
^rz,------------ — -o

Acesta fâia ese 
। cate 3 c61e pe luna ' 
i si costa 2 fiorini v. a. 

pentru membrii aso
ciatiunei, era pentru 

nemembrii 3 fr.
Pentru străinătate 

1 1 galbenu cu porto >,

TRANSILVANIA.
F6i’a Asociatiunei transilvane pentru literatur’a romana 

si cultur’a poporului romanu.

------ !$ 
’a.KtJ

* Abonamentulu se £ 
face numai pe cate 

1 anu întregii.
Se abonedia la Comi
tetulu asociatiunei in, 
Sibiiu, seu prin posta 
sdu prin domnii co

lectori.

Nr.11. Brasiovu 1. luniu 1876. Anulll IX.

Sumariu: De sub ruinele cetatiei lui Buddha in lun’a lui Maiu 1876. — Articlii militari (Urmare). — Documente historice 
din 1848 et 1849 (Urmare). — -Bibliografia.

De sub ruinele cetatiei lui Buddha in luna lui Maiu 1876*).

*) Gautama Buddha a fostu celu d’intaiu insielatoriu 
{>re terenulu religionariu, pentru că s’a declaratu de filiu alu 
ui Wisnu, si apoi prin minciun’a acesta i-a succesu a forma 

sect’a Buddhaistiloru.
Buddha s’a numitu si fratele lui Atilla si de aci ceta

tea Buddha = Buddvăr.

Poporulu romanescu si poporulu secuiescu.
De multe ori amu cititu atatu in diuariele pe

riodice, catu si in brosiuri, apoi in istoriile scrise de 
magiari, că poporulu secuiescu este celu mai bravu 
de pre fați’a pamentului, este belicosu, ospitale, mun- 
citoriu, moralu si desteptu la mente preste mesura, 
6ra poporulu romanescu e lasiu, ignoraintu, lenesiu, 
murdariu, betîvu si .reutatiosu, apoi că scienti’a nu 
ar intra in creerii lui nici tomata cu^JeicutȚâ; totu 
atatea epitete culese dein caldarea hostilltatiei acelora, 
carii s’au dedatu a ne batjocori înaintea lamei ci- 
vilisate.

Pentru că se pdta face omulu distinctiune intre 
aceste dona popdra,r3ebek că se fi avutu de lucru 
si cu unuia si cu alraîtTcelu pucinu mai multe luni, 
pentru-că numai asia ’si pdte face dre-care studiu 
psicbologicu.

Vorba este si vorba se fia, că, precumu omu 
cu omu nu se potrivesce, nece in moraluri, nece in 
datine, portari si insusiri, asia si națiunile diferu 
unele de altele iu tdte apucaturele, intogmirile, da- 
tinele, însușirile si caracterele loru, că ceriulu de pa- 
mentu.

Este lucru constatata că poporulu celu laudatu 
alu secuiloru ’si deriva originea dein neamulu celu 
mare si barbaru alu Huniloru, care a inceputu a lua 
lumea in capu inca pre la finea seclului primu după 
nascerea mantuitoriului nostru Isusu Christosu.

Acestu neamu tfetiendu-se de ras’a mongolica, 
este descrisu de catra celi mai multi istorici cu co
lorile cele.mai urite, faci’a lui si fora de aceea, fiendu 
hida, diforma^ hunii inca . în fraged’a loru teneretie 
’si taliă si spintecă obradiele pre mai multe locuri, 
că asia barb’a W mustetiele se nu pdta cresce regu- 
gulatu, că cu atatu se devină mai spaimentatori; ei 

se îmbracă in piei de gioreci de pădure, care îm
brăcăminte nici diua nici ndptea nu o lepeda de pre 
trupu, pana candu nu era pline de insecte, si pana 
candu nu cadă în bucăți sdrantiurdse de pre tru- 
pulu lorii.

Nutrementulu loru constă din radacine si carne 
cruda, care o fragediă pre spinarea, calului, calarindu 
mâi multu tempu pre ea.

De pre cai nu descalecă nici un’a data, bea, 
mancă; dormea, totu, d’a un’a in spinarea calului; de- 
liberatiunile loru de ori si ce natura le îndeplinea 
asemenea calare, de aceea si predileqtiunea secuiloru 
de astadi intru avuția de cai.

După sfarimarea imperiului lui Atil’a pre la an. 
451 si după mdrtea acestui sbiciii ăhi lui D-dieu, tem- 
platâ pre la anulu 453 poporulu fiuuiloru imptascien- 
du-se că farin’a orbiloru, o parte dein elu s’au asie- 
diatu in codrii Catpatiloru de catra resaritu, și ame- 
stecandmse cu popdrale acf locuitdre. au traitu pana 
la venirea magiariloru, cari nu suntu alta decatu 
era o ramura dein rass’a mongolica, si atunci ii a- 
flamu mai. intaiu in concertulu popdraloru sub nume 
de secui. . .

Pucinu tempu de candu sdrtea m’au. aruncata 
acf in districtulu secuiescu, am observata, că me 
aflu intre unu poporu, care atatu după fisonomia, 
catu si după caracterulu lui me face a crede, că nu 
mai locuiescu in dulcea mea patria străbună, ci de
parte in afundulu Chinei, in desierturile Caramaniei, 
seu de a longulu riului Oxus, unde fantastulu Scrie- 
toriu magiaru Vida Jănos viseadia de 32 regate ma- 
giare, si dela carii Alesandru celu mare regele Ma
cedoniei, reintorchndu-se dein bellulu seu celu tnare 
intreprinsu contra popdrâloru Indiei, ajunghndu la 
inbinarea riuriloru Akesine si Hydaspes, batendu 
una cetate magiara, au primita cea d-’antaia plaga 
aprdpe mortala, pentru-că, după cum dice jupanulu 
de Vida Jănos, acestu poporu alu magiariloru pre- 
ferindu mai bine a se lupta pre mdrte si viătia, cu 
cuceritoriulii lumei, nevoliendu a i se supune, au ra- 
dicatu arm’a si au infrantu pe Alesandru*).

E de observații, că Alesandru celu mare fiendu silitu 
după vorbirea belliducelui seu Konos, care i o au adresata
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Diu’a pasciloru dein 16/4 Aprile a. c., care acuma 
pentru prim’a data amu fostu nenorocita a o ajunge 
si petrece in midiuloculu poporului secuiescu, m’a 
intaritu si mai multu in credintia, că aci am de a 
face cu unu poporu, ale cărui datine si moraluri nu 
suntu europene, ale cărui apucaturi se potu. reduce 
afundu in intunereculu omenimei, acele sunt păstrate 
la ei, de candu alergau pre pamentulu Bactriei că 
nesce selbatici fora asiediementu; pentru-că pre la 
mediu de năpte spre diu’a pasciloru, in locu de a 
aștepta cu pietate că ori si care altu poporu crestinu, 
reversarea acelei dile, care ne reamintesce învierea 
salvatorului nostru Isusu Christosu, <5menii nededati 
cu asemenea alaiu (precumu n’amu fostu si nu sum io) 
se destăpta de odata, că loculu unde ne aflamu este 
cutrieratu de unu toiu si vuietu de trambitia, pusea- 
ture de pistăle si de pusce pre totu momentulu si 
pre tăte stradele, catu ti-se pare că ești intru una 
fortarătia bombardata dein 300 guri de tunuri, audi 
sberate si urlete că cumu aru navali cu inversiunare 
inimicii asupra inimicului, audi tropote de cai pre 
tăte stradele, că cum aru porni unu regimentu de 
cavaleria in ataculu celu mai teribile, si intrebandu 
pre <5re care vecinu, pre care abea ai apucâtu alu 
cunăsce, că ce turburare se internpla?. ’ti respunde. 
Cu navitate: da nu scii că juni, barbati si betrani 
esu afora la otaru, că se-lu incungiure si se se lupte 
cu strigoii si vercolacii, carii au datin’a a ne aduce 
in prapaste. Vei vedea la demanătia, candu se voru 
reintărce, că ce lucru minunata voru se faca, nu ai 
vediutu de candu esci asia ceva! '■

Vorb’a vecinului me aduce si pre mene in dre
nate Curiositate estraordinaria, grabeșcu si me im 
bracu, esu pe strada, si vedu si audu o mulțime de 
<5 meni urlandu, că cum arii fi intratu o turma de 
lupi io lun’a lui Decembre, si mai tardiu me pricepu 
că acelu alaiu grabesce a esi dein cetate; de acea eram 
pre acf se me reintorcu acasa, dara aduciindu-mi a- 
mente că preotulu romanescu, care fia disu intre noi, 
nu are nece cantoru, nece fețu si nece baremi 3 po- 
poreni aci in locu, inca se va fi desteptatu și va 
celebra si elfi sant’a inviere, m’am dusu la elu, si 
densulu vediendu-me cu mare bucuria imi dise: celu 
pucinu acum vom celebra învierea, si domniata asia i 
că ’mi vei servi de cantoru, la ceea ce eu cu plă
cere me oferiiu.

Asia dara celebraramu șant’a inviere ambii, luaiu 
pașci, si era pre acf se me reintorcu catra casa in cugetu 
de a me imbraca in vestmentu serbatorescu, că nu 
multu după aceea reintorcendu-me la baserica se 

cantu Christosu a inviatu, si se indeplinescu t<5te 
cate se ceru dela unu cantoru intru o serbatdre atatu 
de mare; dara bunulu preotu, care de 30 ani mai 
bene servesce acf si traiesce că unu eremitu, cum 
amu dice numai dein indurarea lui Dumnedieu, imi 
dise: nu te grăbi, indata vei vedea ce nu ai mai 
vediutu; te vei mira si vei judeca catu e de mare 
cultura secuiăsca, si apoi poți merge Ia cuartieru, 
că-ci eu si fora de aceea nu începu cultulu divinu pana 
catra 16 6re, pentru că numai pre acelu tempu mi 
se aduna credintiosii de prin sate si dein de
părtare.

Cunoscămu mai dinainte impregiurarile cele triste 
ale romaniloru de pe acf ; siediuramu asiadara ambii 
in conversatiune, ascultaiu tânguirile acestui barbatu 
demnu alu națiune! ndstre, care ar fi meritata de 
multu o sărte mai buna, ascultaiu lamentările aceluia, 
care de 3 decenii se lupta pentru sustienerea cator-va 
mii de romani in credinti’a sțramosiloru noștri, pen
tru-că limb’a romanăsca nu o vorbescu, nu o pre- 
cepu nici de pomana, predicele in baserica si la in- 
mormentari trebue se li se faca in limb’a magiara, 
pentru-că alt-cumu aru uită cu totulu că suntu de 
religiunea romanăsca; luaiu scire si despre aceea că 
nici cărțile necessarie in baseric’a năstra nu le are, 
pentru că cele care se afla, suntu atatu de sdren- 
tiurăse, de eu in diu’a pasciloru am fostu silitu se 
cetescu apostolulu dela duminec’a Torni, ăra preo
tulu cântă ecteniele de rostu, pentru-că molitevniculu 
e atâtu de folpsitu, catu cadu foile dein elu in bu
căți in tăte ^părțile; baseric’a este aprăpe o ruina; 
bunulu preotu- insusi cu man’a ’i propria a mai ba- 
tutu cateva sindiîe că se nu petrunda plăi’a chiaru 
asupra altariului; tutnurelulu cu cele doua clopotiele 
că ulcelele, se legănă in tăte părțile, preotulu, vrău se 
spunu adeveratu, dlu protopopu, e totudeunadata si 
clopotariu, dara se teme a le trage prea tare, că-ci 
e in periclu că se’lu omăra, pentru-că cadu de multe 
ori dein crestatori, pavimentulu dein baserica e atatu 
de putredu, catu'ti se pare că calci pre muschiu; 
cu unu cuventu, o stare deplorabila, care nu se păte 
delatura fora unu ajutoriu in bani, celu pucinu de 
300 fl. v. a.

Românii dein satele de prin impregiuru, carii 
suntu atatu de sporadici, nu au nici zelulu nici po- 
terea de a se ingrigf pentru ameliorarea acestora 
lipse; ei numai atata sciu că suntu romani, dara că 
au fostu siliti din moși de sțramosi a’si parași limb’a 
si a vorbi numai unguresce, că-ci a vorbi pre aci 
romaneșce, insemnădia atejocacu viăti’a.

In desiertu s’ar mira cineva si ar întreba, că 
cum se păte că romanii se nu scia romaneșce. Eu 
m’am convinsu despre acăsta cu pră multa dorere 
de anima; apoi episcopii se pare că nu au amblatu 
in visitatiune canonica pre aci de candu’i postula!

Si că se nu trecu preste acestu obiectu atatu 
de importanta pentru noi si națiunea romana, fora 
de a ve spune cum s’au magiarisatu atat’a suma de 

in numele armatei a se reintdrce dela tiermurii riului Hy- 
phasis, nu au avutu a se lupta cu magiarii la îmbinarea riu- 
riloru Akesine si Hydaspes, ci cu Malii, unu poporu indicu, 
pentru-că poporulu magiaru nici că au fostu cunoscuta pana 
atunci la vreunu istoricii, prin urmare jupanulu Vida Jănos 
este in aberratiune. La elu precumu se vede, totu ce este viu 
pre faci’a pamentului este magiaru!
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romani, iarta'mi iubite lectorule, că si pana candu 
asiu reveni asupra obiectului care mi’lu amu propusu, 
se’ti vorbescu pucinelu asupra vietiei romaniloru dein 
pamentulu secuiescu,. si in specie asupra unoru co
loniști dein passulu Ghimesiu, carii astadi sub nume 
de „Ciangai*  — inainte de asta numai cu 50—60 
ani au fostu colonisati acolo dein comun’a Feleacu 
nu departe de Hasifaleni si dein comun’a Vulcani, 
apoi mai multe alte comune romanesci deiu scaunulu 
Sighisidrei, alu Coalmului si dein conjitatulu Albei 
superidre. Aceia candu iau colonisatu^ au fostu ro
mani curati si neincruntati cu sânge secuiescu, pas- 
trandu’sr pana atunci religiunea stramoșiasca roma
nica; astadi inse suntu mâgiaro-șecui-ciangai, pentru 
că nu sciu nici unu cuventu romanescu, professeadia 
religiunea romano-catolica, si numai, portulu si da- 
tinele cele vechi romane i mai dendta de romani.

*) In, vdr’a anului 1817. Red.
Eta unu obiectu care merita a fi studiata cu pro- 

funditate, dta adeveratulu intielesu alu numelui csangâ espri- 
matu in limb’a „chino-secuiesca, adeca secuii facuti prin fbr- 
tia dein alte nationalitati si in specie dein romani.

21*

Cum au devenitu aceștia magiaro-secui-ciangaij 
dta pe scurtu totu istoricului

Intru una de dile vediendu mai multi dmeni de 
acestu soia trecimdu prin orasielulu de unde scriu 
aceste linii, mi șe pară că vedjci nisce romani; — 
Anim’a ’mi tresari la vederea acestora, pentru-că cu- 
getamu că voiu mai potd vorbi cu cineva si‘ vre-o. 
vorba romandsca, si numai decătu i agraiiu iâ limb’a 
romana: De undș sunteti bade si unde mergeți ? Dara 
catu ’mi fu de amara dorerea, căndu? acești dmeni 
cu căciulă romandsca mi respunsera: „nem vagynnk 
mi olăhok, csak apăink voltak az, de mi măr nem 
vagyunk*  nu suntemu noi romani, numai parentii 
noștri au fostu romani, dara noi nu mai șuntemu. 
Intrebaiu asia dara pe unulu d’intre ei, că cumu ilu 
chiama, si’mi respunse Opra Ferencz, Uram!

Pre acăsta replicandu’i că pronumele lui ilu 
arata a fi romana, si pentru ce nega adeverulu, ’mi 
dise mai incetisioru că se nu’lu auda ’ ceilalți, dara 
totu in limb’a magiara: Pre langa tdte aceste dom 
nule, eu nu sum romanu; dta pre tatalu meu pre 
care’lu chiama Opra (Oprea) Constantina, vorbesce 
cu elu in limb’a romandsca, că-ci elu mai scie ceva, 
dara baga de seama că se nu te audia cei alalti 
consoci. ai noștri; vorbiti unde-va intre 4 ochi, pen
tru-că altu-cum noi reintornandu-ne „acasă, amu da- 
o de reu; preotulu nostru si antisti’a ' ndstra ni-ar 
osendi fărte greu!

Nu fortiaiu lucrulu mai departe, dara ’i invitaiu 
că se vena cu m«e la ospetari’a vecina, unde se 
afla una sasca dein Brasiovu că ospetardsa, o muiere 
de omenia, unde abatu si romani si sasi candu venu 
aci la terguri. -

Aci intrandu in un’a odaia amu luatu pre Oprea 
Constantina si pre fetiorulu lu,i cu mene, si-amu ce- 
rutu unu pocalu de vinu, și apoi iamu întrebata 
despre vidti’a loru, si despre metamorfosarea dein 
romani de religiunea gr. orientala in magiari- 
secui-ciangai de religiunea romano-catolica, si dta 
ce’mi enarra betranulu Oprea Constantinu, omu tre
cuta preste 80 ani, dara inca in potere vigorăsa.

După venirea imperatului Francisca*)  la vre-o 
2—3 ani, amu fostu redicati dein comun’a Feleacu 
de odata 28 familii, tdte romane, cam pre atatea 
dein comuna Vulcani si de 3—4 ori mai multe de 
prin alte sate dein apropierea celoru de susii, sub 
cuventu că au se ne dea in altu tienuta locuri mai 
bune si mai multe spre cultivare, si sub cuventu că 
nu voniu fi asia tare robiti că sub domnii carora 
apartindmu pana atuncia, apoi că avemu trebuintiă 
se ne mai imbunatatimu starea, pentru-că dein caus’a 
fămetei precedente deveniramu de totu seraci, si apoi 
amu fostu transpuși si si impartiti Cu locuintiele 
printre secui in pasulu Ghimesiu, de unde emigrase 
poporulu in Moldavi’a, prin comunele Ghimesiulaca, 
Costelicu si altele.

După yre o cati-va ani de locuintia, de bdața 
ni se demandă si chiaru atuncia candu ne portamu 
cu.cugetului ă ne zidi una basericutia si a ne aduce 
vre-unu preotu de religiunea năstra, că se mergemu 
la baseric’a catholica; lejnnulu care nî’lu strinsesemu 
pentru baseriba, ni se confiscă, si hi se spuse verde, 
se nu mai cutediamu a ne roga lui Domnedieu ro- 
manesce, că-ci noi traimu pre pamentu : secuiescu; 
se nu ne mai intielegemu unii cu altii in limb’a care 
o mai vorbiamu pana atunci, sub grea peddpsa tru- 
pdsca si sub ameriutiarea confiscare! ăveriloru ndstre 
pe care hi le castigaseramu.

Asta sila ce ni se impuse indemnă pre multi 
dintre cei colonisati acolo a trece preste confiniele 
vecine in Moldavi’a; dara amaru de noi, că si de acolo 
fuseramu isgoniti, si legati ca lantiulu. la ghtu amu 
fosta reindruțnati Ara preste granitia aici in loculu 
unde locuimu astadi. • .

Aci ajunghndu că vai de’ noi, acum fora dre- 
care avere mobila, fuseramu trași in butucu, legati 
fedelesiu, flamenditi cu elitele, apoi batUti cu beție 
pana la mărte. Eu Domnule inca amu fostu unulu 
care amu suferita 50; de lovituri, după ce nu man- 
casemu 4 dile. , • •

Sub cuventu că ddca voma accepta limb’a ma
giara pre care acum o vorbiam cei mai multi bini- 
sioru, si vomu merge la baseric’a catholica. n -—n- 
mise iertare, pamentu si modu de vetiui 
nici una vexare, dra la dein contra, cop;
ne va fi iertata a’i bdtediă, mortii nu se voru pruna 
a fi ingropati in dre-care cimiteriu, clopotele dela 
baserica nu va fi iertata a se trage si pentru noi, 
pamentulu care’lu aveamu spre cultivare ni se va 
lua, casele, care ni le facuseramU se voru arde. Toti 
cati amu fostu colonisati acolo, deveniramu pre in- 
cetulu secui, si fiendu-că ne tragemu dein națiunea 
romana, ne numescu astadi in forma de bajocura 
că se ne distingă de ceialalti secui, ciangai (csangă**)  
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la cei mai multi deintre noi, ne schimbară chiaru 
si pronumele, numindu pre verulu meu Vâlciordnu 
„Pataki“ pre Savu „Szavuj“ pre Albu „Fehdr“ pre 
Drumariu „Utaszi“ apoi pre cei mai multi cu dela- 
turarea pronumelui originalu numindu’i „Jănos, An- . 
drăs, Gyurka, Păi etc. adeca Andreiu fetiorulu lui 
loanu, Paulu fetiorulu lui George si altele.

Asia amu devenitu cn totii ciangai, si numai 
pucini dintre noi mai scimu ceva romanesce. Eu 
Oprea Constantinu, pre candu amu mersu cu tat’a, 
mam’a, 2 frați si o sora a mea, care era mai mici 
decatu mine, sciamu numai romanesce, eramu trecutu 
de 20 ani ; astadi inse amu mai uitatu limb’a stra- 
mosiloru mei, de sila, de nevoia mai de totu, cu 
copii mei inca nu amu cutediatu a vorbi romanesce, 
pentru că si de muiere ’mi a datu o secuianca rea- 
că o sierpdica, care candu me vedea că făcu.cruce 
că romanii, adeca dela umerulu dreptu cătra stan- 
gulu, luă cutîtulu si’mi dicea „megint csinălsz a fdle 
kutya olăh keresztet, mindjărt keresztul szurlak.

(Va urma.)

Organisarea sistemului militariu alu României.
Istori’a armatei e strinsu legata cu istori’a pa

triei ndstre.
Bătăliile dela Rovine, Racova, Resboieni si Ca- 

lugareni ne dovedescu in destulu, că romanii nu’si 
pastrara mdependinti’a si naționalitatea, decatu prin 
poterea armeloru.

Mircea fii celu intaiu ce organisă o armata per
manenta pe la finele secolului alu XIV., Stefanu V. 
indatoră pre toti locuitorii, sub peddps’a mortii, a 
porta arme si a se esercita cu densele. Petru Raresiu 
urmă ideiloru tatalui sdu-, cautandu a intretinea in 
dstea lui disciplina, si mai incdce Mihaiu, snr- :n- 
teresa pre căpitănii lui in aperare" ;
face facia impregiurarik'-"
indatorandu’i .„se viia
cu -v. aomnului; sistemu

u mesura momentana folosi- 
„uie aduse triste resultate mai tardiu.

Ca unu cuventu, toti domnii tempului. carii ilu
strară. națiunea, fura acei ce sciura a intretinea in 
armatele loru disciplina si a păstră in națiune spi- 
ritulu militariu.

Cronicarii epocei, descriu pe romani ca popo- 
]ulu celu mai belicosu alu tempului, si negresitu ne- 
numeratele lupte, ce ținură cu vecinii indțeciti decatu 
densii, justifica in destulu aedsta apretiare.

In fine, resfoindu paginile istoriei ndstre, vedemu 
că pe candu principatele erau in culmea poterei loru, 
in timpii de mărire ai romaniloru, armat’a in fia-care 
principatu avea unu efectiva destula de numerosu.

Balacescu ne spune, după cronicarii epocei, că 
armat’a Moldovei in dilele marirei sale se urcă la 

40,000 moldoveni si la 14,000 streini, nemți, casaci, 
șerbi, bulgari, albanesi si greci.

Armat’a României asemenea, nesocotindu-se ba- 
natulu Craiovei, avea unu efectivii de 16,000 de dmeni; 
mai adaoga si milițiile impartite in 13 căpitănii, co
respondente celoru 13 districte din Romani’a mare, 
mai adaoga si contigentulu banului Craiovei care, 
că vasalu domnului, era datoriu se’si dea partea sa 
de dste, si ajungemu la o cifra de 30,000.

Cifre respectabile, carii invederddia indestulu, 
catu de bine intielegeau sttamosii nostrii, in ce con
sta adeverat’a potere a unui stătu.

Ei sciau fdrte bene, că sorgintea poterei reale 
era temeiuic’a organisare si disciplinare a armatei, si 
că numai prin barbatia si curagiu poteau se resiste * 
drdeloru streine ce cautau se supuie tidr’a.

Dara nenumeratele lupte pentru tronu, slăbiră 
natiuneaj si rapacitatea dopaniloru fanarioti stinse in 
ea ori-ce germine de naționalitate si de spiritu mi
litariu.

Oștea romana din naționala deveni mercenana, 
elementulu strainu incepii a se introduce intr’ens’a, 
si cu tempulu ea se stinse cu deseversire, inlocuin- 
du-se printr’o mica garda a domnului.

Astu-feliu pamentulu patriei, remase prada celui 
intaiu venitu. Nici proprietate, nici familii, nici chiaru 
tronulu, nimicu nu mai potura fi garantate, si ose- 
mentele eroicilpru noștri străbuni fura umilite si căl
cate in pitidre nepedepsitu de trufi’a străinului.

Dara cu pierderea celoru avute fia-care simți 
in inim’a lui rușinea umilintiei; schinteia naționala in
cepii a resari dra după atatea suferintie; ea cresch 
si isbucni in anulu 1821 prin Tudoru Vladimirescu.

Regulamentulu din 1831 puse Romani’a pe o 
noua cale; dara jugulu era inca apasatoriu; vidti’a ii 
era inca chimerica.

Conventiunea in fine din 24 Augustu 1858 sta
tornici si recunosch naționalitatea romana. Unirea 
chiaru, obiectulu de cugetare alu mariloru noștri 
principi din secolulu alu XVI. si alu XVII., se rea- 
lisă; tidr’a dete inca odata semnu de vidtia, si Ro
mani’a si Moldov’a unite intr’unu singuru stătu, isi 
redobândiră autonomi’a si drepturile trecute, ddca 
nu tdte, dara celu pucinu intrara pe calea man- 
tuirei loru viitdre.

Acestea fara in scurtu fasele prin care 'trech 
Romani’a si armat’a ei dela inceputu si pana in di
lele ndstre. Fia-care din noi a cetită cu ordre-timpii 
de decadentia, si fia-care voimu se scuturamu tierin’a 
acestui trecutu spaimentatoriu, spre a intra regenerați 
in nou’a cale deschisa de conventiune.

Deosebimu in istori’a patriei ndstre doue pe- 
ridde: una de prosperitate si ceealalta de decădere. 
Căușele cari adusera decăderea romaniloru, produse 
si nimicirea armatei, sdu urai bine, armat’a slăbită, 
patri’a cadih.

Acestu adeveru ne fu fatala ; fia-care pagina a 
istoriei ndstre e plina de acestu invetiementu, si ddca 
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trecutulu său suvenirile istorice ale unei națiuni, suntu 
religiunea ei presenta; aceste suvenire ne invede- 
rădia prea pipaitu gresialele străbune, spre a mai 
potea cadea intr’ensele.

Din nefericire inse, că si prisonierulu ce scapa 
dintr’o carcere intunecăsa se uimesce la vederea lu- 
minei, asia si noi, esiti din umilitărea positiune din 
trecutu, tara nici unu sacrificiu, ne ametiramu necu- 
getandu indata seriosu la căușele ce ne făcură se 
ca'demu, spre a le combate si a le departa pentru 
totu-dăuna.

Patrii ani trecură si nici o mesnra nu se luă 
pentru întărirea nouei Romanii, nimicu cafe se faca 
imppsibilu pentru totu-dăun’a intărcerea umilitoriului 
nostru trecutu, si cu tăte acestea in combinatiunile 
politice, idei’a dârei in schimbu pentru Veneția seu 
Poloni’a fu pronuntiata si scrisa in mai multe renduri.

Astadi inse din norocire cestiunea organisarei 
sistemului militariu alu tierei său armarea, după es- 
presiunea diaristiloru se puse pe tapetu. Tardiu său 
nu, impregiurările viităre o voru dovedi-o, noi ac
tualmente nu ne potemu decătu felicită, că acăsta 
mare ideia care singura numai e menita, a consolidă 

.statuia, e pe drumu d’a se realisă. ...
Că romanu si militariu interesatu direetu intr’a- 

căsta cestiune, viu si eu fara ostentatiune a’mi emite 
ideile; crediendu că acăsta opera departe de perfec
țiune, păte aduce vre-o schinteia si facilita catu de 
pucinu lucrarea acelora ce suntu chiemati a pune 
basele intarirei năstre naționale,

Organisarea sistemului nostru militariu o vomu 
considera-o din intreitulu puncta de vedere, geogra,- 
ficu, statistica si politicu; adeca vomu tienea săma de 
natur’a fruntarieloru si feliulu terîmului, de resursele 
in populatiune in bani; de gradulu de desvoltare alu 
spiritului militariu in tiăra, si in fine de positiunea 
politica său de relatiunile năstre esteriăre.

Din aceste considerante. vomu. deduce in urma 
organisarea poterei armate a romaniloru.

Consideratiuni geografice.
Romani’a e formata in cea mai mare parte de 

o zona de pamentu, infasiurata de Carpati si Danubiu 
pe. o lărgime media de 10—12 poște si pe o lun
gime -de 60.

Positiunea fruntariilorn sale e astu-feliu, in catu 
cea mai mare parte din punctele ei suntu departe 
de centru, prin urmare greu de aparatu. Capital’a 
e prea aprăpe de frontiera mai alesu de Danubiu; 
singura linia de aparare e Argesiulu, unu fărte micu 
obstacolu care se păte chiaru evită de catra o ar
mata ce aru veni dela gur’a lui, dela Oltenitia.

Carpatii in adeVeru suntu unu obstacolu natu- 
ralu destulu de însemnata; dara presenta unu prea 
mare numeru de defileuri, prin care o armata aru 
potea trece, prin urmare, unu prea mare numeru de 
puncte de aparatu.

Danubiulu că mare fluviu e unu obstacolu na

turala, destulu de insemnatu, desf mai pucinu decătu 
munții; dara păte fi considerata că o buna frontiera 
a unui stătu; sierpuindu inse mai in totu lungulu 
tierei, presenta o infinitate de puncturi de trecere, 
carii mai tăte suntu dominate de malulu vecinu, si 
prin urmare e fărte greu de aparatu in contra unei 
armate ce aru vof se’lu trăca (dovada campania Ru
siei din anulu 1854—1855 si istori’a năstra trecuta). 
Străbunii noștri intielesera fărte bene acestu desa- 
.vantagiu si nici-odata nu cautara a disputa turciloru 
trecerea Danubiului; radiemandu-se inse pe unu ob
stacolu din ințrulu tierei, ei isbutira adesea a’i in- 
frange.

In resumatu, fruntaria nordului e unu insemnatu 
obstacolu naturalu, dara care trebue aparatu prin 
multe punctări? Fruntari’a spre sudu si apusa deși 
formata de unu mare fluviu; infinitatea inse a punc- 
telora de trecere o făcu imposibila de aparatu in 
tăta intenderea ei.

Frontaria spre Oștu e formata in mica parte de 
Marea Năgra, obstacolu destulu de avantagiosu; dara 
restulu nu e decătu o linia politica nedeterminata 
in mare parte prin nici unu obstacolu naturala; astu- 
feliu in catu o armată ce aru opera din. partea Ostului, 
ne-aru sili a parași, chiaru dela inceputulu campaniei, 
tăte părțile de dincolo deBrutu.

- Acăsta e dara iu resumatu starea fruntariilorn 
năstre, (5re interiorulu tierei e mai avantagiosu pen
tru aparare? presenta elu destule obstacole naturale 
ne care. se ne potemu sprigini la casa de invasiune? 
Eta o cestiune greu de resblvatu asia de repede, 
înainte de a ne da cela din urma.cuventu, aru trebui 
unu stndiu profundu de geografi’ă patriei năstre. 
Aruncandu inse o privire generala asupra României, 
vedemu că cea mai mare parte dintr’ensa, doua a 
trei’a e in campania; Lasandu de o parte regiunea 
muntăsa, singurele obstacole" naturale ce potemu in- 
tempină «untu:- cursurile.de apa. si pădurile.

- Cele dințaiu suntu' destulu de numerăse; dara 
ape torențiale^ in mare parte, n’au mai in totu cur
sulu anului decătu o adencime fărte neînsemnata; 
numai primavăr’a si tămn’a devinu prin ploi consi
derabile, si atunci in adeveru potu servi că obstacole 
naturale in contra unei armate de invasiune; dara 
in cateva dile revenindu ărasi in starea normala, se 
potu trece prin vaduri mai pe totu lungulu loru.

Afara dara din cateva cm suri de apa, precumu 
Siretulu, Argesiulu, Oltulu etc.; tăte celelalte nu potu 
avea o mare însemnătate ' in operațiunile militare; 
cu tăte acestea istori’a ne arata cateva cașuri, candu 
chiaru aceste ape au adusa mari avantagiuri romaniloru.

Batali’a lui Mateiu Basarabu cu tatarii la Tele- 
jănu ne păte servi de esemplu.

Se venimu acum la a dou’a categoria de ob
stacole naturale ce potemiseiutempina in campia: pă
durile.

De multu tempu inca pădurile, carii in vechime 
jucara unu asia mare rola in istori’a năstra militară. 

cursurile.de
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au începută a se impucina. Desvoltarea agriculturei, 
prin creșterea populătiunei, necesită negresitu acăsta 
schimbare.

Astu-feliu positiunea dela Calugareni, care servi 
de termopile romaniloru in campani’a dela 1596; 
astadi n’aru mai potea avea aceeași insemnatate stra
tegica, care facă că 16,000 de romani se păta în
frânge o armata de 200,000 de turci.

E necontestata, că un’a din căușele cari făcură 
că străbunii noștri se păta resiste cu avantagiu in 
atatea renduri in contra nenumeratiioru inimici ai 
tierei, fura pădurile care o acopereau mai in tăta 
intenderea ei.

Pădurile luncei Barladulu la batali’a dela Ra- 
cova; prapadirea polonîloru la codrulu Cosmipuhii 
si a tatariloru la Lipniti in Moldov’a; Calugarenii; 
campani’a lui Tiepesiu in contra lui Mahotnedu II. 
la anulu 1461 in Romani’a; tăte acestea suntu atatea 
esemple cari ne invederădia rolulu ce aceste obstacole 
naturale jucara in vechime si avantagiulu ce dețe 
strabuniloru noștri, carii sciura a profita de densele.

Astadi inse aceste obstacole au inceputu a dis
părea si pucinele păduri remase (nu vorbescu de cele 
din regiunea muntăsa), suntu de o mica insemnatate.

Interiorulu patriei năstre dara, considerata din 
punctulu de vedere militariu, ne presenta unu teatru 
de operațiuni deschisu, in cea mai. mare parte, fara 
obstacole naturale care s’o faca că Elveti’a său că 
unu altu stătu muntosu greu de străbătută.

Deși considerata din partea Ostului său a Ves
tului Romani’a potemu dice că e bine condiționată 
pentru defensiva, că-ci presinta o serie de linii de 
aparare însemnate prin cursurile de apa ce o stră
bătu in tăta intenderea ei dela Carpati spre Danubiu ; 
dara ea perde din acestu pretiosu avantagiu prin 
pucina insemnatate a multora din acele cursuri de 
apa, cari mai in totu cursulu anului nu potu fi con
siderate că obstacole. ;

Negresitu aceste cursuri de apa combinate cu 
unu sistemu de obstacole artificale bine nemerite ar’ 
potea face din patri’a năstra o tiăra greu de strabatutu 
pentru o armata de invasiune.

La finitulu acestui articolu vomu tracta si ces
tiunea complectarii sistemului militariu printr’unu sis
temu de fortaretie si puncturi întărite.

Constatamu că patri’a năstra actualmente nu 
este unu stătu care se se păta apară prin positiunea 
lui geografica, că Serbi’a, Elveti’a, Montenegrulu etc. 
barbati’a locuitoriloru si o buna organisare militară, 
trebue dara se viia se inlocuiăsca lips’a de întăriri 
naturale său artificiale in care ne aflamu.

Consider atiuni statistice.

Se lasamu de o parte geografi’a patriei năstre 
despre care aru fi multe de disu si pentru care unu 
studiu maturu si indelungu aru fi neaparatu, si se ve- 
nimu la resursele tierei năstre.

Romani’a are o populatiune de 4,500,000 lo
cuitori pe o intendere de 3,600 mile geografice patrate.

Facimdu dara raportulu intinderei pamentului 
cu populatiunea, gasimu in terminu mediu, pentru 
o mila geografica de 1250 locuitori; cifra fărte mi
nima in raportu cu celelalte staturi din Occidentu.

Territoriulu patriei năstre e fărte intensu in ra- 
pbrtu cu populatiunea, si acesta disproporție, că se 
dicu asia, intre populatiune si pamentu, e unu mare 
inconvenientu considerata din punctulu de vedere 
militariu.

Resursele actuale ale statului suntu de 150,000,000 
lei; dintr’acăsta suma trebue se se intretie tăte servi- 
ci urile publice si se se creeze totu ce lipsesce intr’o 
tiăra care acum începe a se organisă.

Cifra venituriloru e dara fărte minima in ra
porta cu celelalte staturi si economiștii chiamati a 
creia resursele aru trebui se cugete seriosu la îmbu
nătățirea ei, fara de care nimicu nu se păte face.

In tăte statele europene, proporti’a intre armata 
si populatiune variădia intre cifrele de '/1()0—V60 in 
tempii ordinari si pana la ’/27 la casu de resbelu. 
Proporti’a la noi intre armata si populatiune nu e 
nici */ 200, si acăsta se intielege fărte bine, candu ve- 
demu că state că Belgi’a si Oland’a cu o populatiune 
mai pre diumetate catu a năstra intretienu unu efec
tiva activu de 80—120 de mii de ămeni.

Nu voiescu se dicu printr’acăsta, că de indata 
se crescemu efectivulu armatei la proporțiile cerute 
de numerulu populației si mai alesu de intenderea 
fruntariiloru; nu, acăsta aru fi imposibilu, armatele nu 
se potu improvisă că o ideia; dara ărasi se recu- 
născemu acestu adeveru, acăsta necesitate, si fia-care 
pasu alu tempului se aduca o noua taria statului 
prin âdaogerea poterei publice.

Se nu ne facem u ilusiuni, pe catu tempu patri’a 
năstra nu va fi in stare se atarne catu de pucinu 
in balanti’a evenementeloru, pe catu tempu nu vomu 
potea avea si noi o vpintia in limitele drepturiloru 
năstre; pana atunci se nu ne credemu o națiune, ci 
se ne plecamu capulu, că in trecuta vointiei străinului, 
chiaru candu drepturile năstre voru fi calcate său 
necunoscute.

Ce? ăre timpii suntu atatu de înaintați, ăre cir 
vilisatiunea e asia de departe, in catu resbelulu, a- 
cestu reu absoluta in ordinea sociala recunoscuta de 
toti, se devină imposibilu? Ore statele laturasie, 
desarmădia si impucinădia ele armatele spre a mic- 
siora cheltuelele publice si a da o mai mare desvol- 
tare celoru-lalte institutiuni civile; său se pregatescu 
fia-care pentru or’a pericolului?

Negresitu, dreptulu este o potere morala destulu 
de însemnata; dara fărte adesea elu are trebuintia 
de a fi garantata său spriginitu.

Si pentru ce noi romanii se nu recunăscemu 
acestu adeveru ? tristele invatieminte ale trecutului 
nu nez suntu ăre de ajunsu?

Ore astadi candu Dumnedieulu parintiloru noștri
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a voitu se reintramu ărasi in rendulu natiuniloru, 
candu inbetraniti in nefericiri suntemu chiamati a 
mișca si scutura tierin’a trecutului; voimu se stamu 
in paralisia presentandu lamei civilisate tabloulu unui 
populu imbetranitu iu coruptiuai si fara nici unu 
sucu de viătia intr’ensulu ?

Nu nici deeum, avemu trebuintia de a ne des
volta itistitutiunile si spiritulu militariu, că-ci avemu 
trebuintia de viătia naționala, si nimicu nu o pdte 
tienă, decatu. o buna organisare militară.

Actualele resurse financiare inse nu ne permitu 
a adaoge armata, pdte dice cineva; dara aceste re
surse trebuescu mărite, si in casulu acesta se făcu 
contributiuni, împrumuturi naționale,‘ si fia-care ce- 
tatiănu e datoria se depue obolulu său pe altariulu 
patriei.

S’au facutu contributiuni In tiăra pentru poloni, 
si nu se va găsi nimeni care se contribue pentru 
intarirea nationalitatiei ndstre? — Istori’a ne spune 
că ori si candu unu stata său o națiune-si-au imba- 
natitu sortea, au fostu prin sacrificiuri de bani si 
de sânge. O națiune care nu e in stare se faca a- 
semenea sacrificiuri, acea națiune e degenerata, nu 
merita â vietiuf. >

Dara se lasamu simtiementulm si se venimu la 
cestiunea ce ne amu propusa a tracta, si care trebue 
se ne preocupe actualmente. , ' >.• ••

Pana aci constataramu că poterea publica a Ro
mâniei e fdrte mica in raporta cu pro porțiunile sta
bilite ca norma in 16te staturile intre populatiune 
si armata; se vedemu acum, dăca resursele interiore 
ale statului suntu de natura a o justifica si a o com
pensa. •

Resultatulu cercetariloru ndstre e cu totulu con
trariu. -

Romani’a n’are in interiorulu ei nici, unu punctu 
intarițu~, nici unu terimu pregătita de mai-înainte, pe 
care armat’a ndstra nuca in numeru se se pdtaspri- 
gini in contr’a unui inimicu mai numerosu; afara de 
acesta lipsa de căli de comunicatiune vine de mai 
adaoga unu inconvenientu celoru degiă. enumerate, 
prin dificultatea in care e guvernulu de a’si potea 
concentra repede armat’a intr’unu punctu dre-care 
alu territoriului. ,

Acestu inconveniente e unulu din cele măi mari. 
Arfa militară in dilele ndstre au ajunsu, in mare 
parte, a fi o combinatiune' de tempu, spațiu si iutime.

O armata, care la unu momentu datu, isi pdte 
concentra repede t<5te elementele sale risipite, aceea 
armata pdte esecuta negresitu combinatii strategice 
indrasnetie, pdte lupta cu avantagiu in contra unui 
inimicu mai numerosu.

Campani’a Italiei din 1859, e unu esemplu ve- 
deratu de marele avantagiu alu caliloru de comuni
cație in arfa militară , si campani’a Crimeei, o do
vada mai multa de marele iuconvenientu alu lipsei 
acestora căli.

* Facerea unei căli ferate, ara fi adusa negresitu 

nu numai resultaturi mari in privinti’a desvoltarei 
agriculturei, industriei si a comerciului; dara ne-aru 
fi adaogatu midiuldcele de resistentia, aru fi data 
României unu avantagiu necalculabilu din punctulu 
de vedere militariu.

Candu Romani’a va fi străbătută in tdta inten- 
derea ei de asemenea midiuldce de comunicație, ne
gresitu si necesitatea unei numerdse armate s’aru im- 
pucîna; pana atunci inse acăsta pecessitate esista si 
nu potemu esi de aci.

Dara se lasamu de o parte partea materiala a 
resurseloru ndstre interidre si se venimu la partea 
morala, la spiritulu natiunei. Aceste cestiuni se potu 
tracta fdrte pe largu; altii mai competenti , le voru 
desvolta la tempu; scopulu meu nu este decatu a 
le învedera, marginindu-me intr’-unu cadru, catu se 
pdte mai restrinsu.

Doue secole de amorțire, necontenite invasiuni 
si ocuphtiuni Străine,.lips’a de ori-ce acțiune, de ori
ce semnu de viătiă din parte-ne; recira in populatiune 
simtieinintele cele nobile, de iubire de patria si de 
libertate.

I'nvetiatu a trai sub unu jugu mai multa coru
pătorii decatu apesatoru, lipsitu de fapte care se’i 
aprindia sentimentala naționala -si de o Istorie care 
se’i invăderedife trecuțulu; romanulu se molesf, se 
corupse in mare parte. Unu simtiemențu ,de neîn
credere, rezultata alu guberneloru trecute, ii inghetiă 
anim’a cadiuta .in stoicismu.

Simtiementulu de independintia, asia de bine 
descrisa de dn.,Nicolae Balcescu in istori’a lui Mihaiu 
yitddiulu prin fras’a. ,,Ei sciaii catu suntu de pu- 
cini pp lenga dușmani; dara credincioși infpcati, ăni- 
m’a loru. ardea de dorintia de.a’si da viăti’a pentru 
patria si lege si d'a merită cuțmn’a țnartiriloru.

Acestu' simtiementu care puse pe.străbunii noștri 
in stare de a sustienă atatea lupte cu inimici indie- 
citi decatu densii; astadi ’lu ințelnimu fdrte pucinu. 
Cu unu cuventu, spiritulu de barbatia s’a perdutu 
din națiune, Unu stimulanta tare si energica numai, 
pdte se’lu desvolte.

Negresitu dreptatea legiloru, impulsi’a gubernului 
si scdlele comunale voru îndeplini acăsta missiune; 
dara mai pre susu decatu ori-ce, armat’a e menita a 
rădică națiunea din stoicismulu in care au adus’o 
guberne-le corupte, desteptandu fibra naționala si 
desvoltandu încrederea in noi insine; că ci armatele 
moderne n’au numai scopulu esclusivu alu consolidatei 
staturiloru, ele sunta inca si midiuloculu civilisatoru 
si moralisatoru alu popdraloru.

Si se nu ne dica cineva că pdte fi intr’altu-felu.
Simtiementele si aspiratiunile cele nobile ale 

omului se desVolta odata cu inteuderea orisontului 
cunostintieloru sale.

Problemulu se resolva fdrte lesne.
Luminădia populatiuneă si vei avea cetatieni a- 

deverati, vei descepta simtiementulu demnitatiei na- 
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tionale, vei implanta in ănim’a fia-caruia ordrea do- 
minatiunei streine.

In adeveru, ce midiulocu mai bunu decătu ar
mat’a spre a ajunge la acestu scopu, candu actual
mente chiaru % din soldatii liberati din dste, in 
fia-care anu, se intorcu in vetrele loru cu sciintia 
de carte, dobândita in scdlele regimentarii; unde 
instrncti’a, devenita intai’a conditiune a carierii mili
tare, e obligatdre?

Tdte consideratiunile atatu geografice catu si 
statistice ne invederddia dara necesitatea unei poteri 
publice însemnate in Romani’a. Ni se pdte inse, ob
serva cu dreptu cuventu, că pana aci n’amu tienutu 
socotdla de consideratiunile politice ale patriei ndstre; 
că Romani’a că sub protecti’a colectiva a mariloru 
poteri garante, e aperata de sine si că prin urmare 
positiunea ei că stătu liberu n’are nimicu de temutu.

Omenii de stătu potu rcspunde act, ei potu în
trevedea mai bine viitoriulu; catu pentru mine, ne- 
credinciosu in- midiuloculu celoru. crediatori, dicevoiu 
că proverbulu betranesbu: paz’a buna păzește 
primejdi’a grea. Gr. Anghelescu.

Documente historice din 1848 et 1849.
(Urmare.)

59. Noi Ferdinand I. dein darulu Iui Dam- 
nedieu imperatulu Austriei; regele Ungariei si a B,oe- 
miei, cu acestu nume alu V, regele Lombardiei si a 
Veneției, a Dalmației Croației, Slavoniei, Galiciei, Lo- 
domerieUsi, a Illîriei, regele Ierusalimului scl. Archi- 
ducele Austriei, marele duce al Toscanei; ducele Lo- 
tharingiei, Salzburgului a Stiriei, Carinthiei si a Car- 
nioliei, marele principe alu Ardealului; Marchionulu 
Moraviei; ducele de Silesia de susu si de josu, de 
Modena, Parma, Piacenza" si Guastalla, de Auschwitz 
si Zator, de Teschen, Friaul,' Ragusa si Zara , cu 
principala demnitate, indiestratu’lu Comite de- Habs- 
burg, de Tyrol, de Kyburg, Gorz si Gradiska; prin
cipele de Trient si Brixen; Marchionu’l de Lausitzu’l 
de susu si de josu, si a Istriei, cornițele de Hohenembs, 
Feldkirch, Bregenz, Sonnenberg Domnu de Triestu, 
de Cattaro, si Windisch — Marck — scl.

Cu intemplarea mortii părintelui nostru a Fran- 
ciscu a 1 fostului imperatu alu Austriei, in putere 
legitimei moșteniri, ajungundu Noi la Thronu, pă
trunși de sfintienia si marimea dregatoriiloru ndstre 
mai ’nainte de tdte pe D-dieii intru adjutoriu l’am 
chiematu. Devis’a (propușii) ne a fostu a apera di- 
reptulu, scopulu ocarmuirei ndstre, înaintarea fericirei 
popdreldru Austriei.

Dovedita iubire si multiemire a popdreloru nd- 
stre a resplatitu bogatu ostenelele si ingrigirile ocar
muirei, ba chiaru in dilele cele mai de aprdpe, candu 
prin unele pecatdse intrigi (pecatdse silintie) intru 
una parte a imperatiei ndstre ordinala legiuitu s’a tur
burata , si resboiulu civila s’a atitiatu; fdrte mare 

parte a popdraloru ndstre a remasn inca si mai în
colo neclatita pe lenga credentia monarchului cuve
nita. Astfeliu de documente, in mediuloculu grele- 
loru ispitiri, spre bucuria inimei ndstre cei întristate, 
dein tdte părțile a imperatiei ndstre am primitu.

Insa puterea eveniminteloru, învederată si nea- 
parata trebuintia de a face unele mari si depline stră
mutări in modula ocarmuirei a tieriloru ndstre, la 
care noi ,in luna lui Martie a acestui anu prin po
trivita lucrare cale a o deschide ne am si straduitu, 
pe noi deplinii ne a convinsu, cumca spre înaintarea 
si fericita sevarsire acestui jnare opu mai tenere pu
teri s’ar pofti.

Direptu acea noi, luandu lucru la deplina so
coteala, si pătrunși deodata de neaperata lipsa acestui . 
pasu, neam hotaritu serbatoresce a ne lașa si a ne 
multiemi de tronulu imperatiei Austriace.

Alu nostru prd stralucitu frate si intru imperatia 
legitimu urmatoriu archi-ducele Francisco Caroln, 
care noua intru tdte spre adjutoriu ne a fostu, s’a 
dechiaratu, si prein împreuna subscriere acestui ma
nifesta se dechiaredia, cumca si densu, in favdrea fiu
lui seu, după densu in moștenire mai aprdpe urma
toriu a prd strălucitului archi-duce Franciscu losephu, 
de tronulu imperatiei austriace așișderea se lașa, si 
se multiemesce. — Pe toti serbitorii statului de ju- 
ramentu deslegandui, ei indreptamu catra noulu mo- 
narchu cu acea adaugere, ca fiesce care deregatorie 
sua cu credintia catra același, amesuratu juramen- 
tului pusu se o implindsca.

Armatei ndstre cei brave ei dicemu cu multie- 
mita „Remasu bunii.*  Ea aducandusi amente de san- 
titatea juramentului seu, a fostu totu de una zidu 
neclătitu împotriva vresmasiloru dein afora, si tra- 
datoriloru dein launtru, si mai alesu in dilele este 
mai dein urma una sprijona tare a tronului nostru, 
o oglinda curata a credentii, a statorniciei si a ne- 
pasarei de mdrte; unu radimu tare al amenintiatei 
mdnarchii; fal’asi podob’a patriei comune. Cu a- 
seminea dragoste si inCredintiare se va alipi densa 
si de noulu seu ifionarehu.

Mai pe urma tdte popdrale imperatiei de datoria 
catra noi avuta deslegandule, si insarcinandu cu tdte 
drepturile si derogatoriile pan’ acum de noi legate, 
prin aceasta serbatoreste si in facia a tdta lumea pe 
iubitulu nostru nepotq , si alu nostru intru imperatie 
legitimu urmatoriu, tdte aceste ,popdra le inchinamu 
in darulu si osebita grigie a lui D-dieu, daruiascale 
a totu puterniculu drasi pace dein leuntru, intdrca 
pe cei retaciti si orbiti la cundscerea deregatoriiloru 
sale, deschidă drasi isvdrele cele incuiete ale fericirei, 
si-si verse binecuventarea si darulu seu in deplina 
mesura preste imperatia ndstra, — indurarea același 
a totu puternica si pe urmatoriulu nostru imperatu 
Franciscu losephu a 1-lea alu lumina, si alu intari, 
ca înalta sua si grea chiemare, spre a sa ondre, a 
casei ndstre gloria; si Spre nțantuintia popdraloru 
sie-si incredintiate se si o implindsca.
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S’a datu in reg6sC’a ndstra capitala Olmfitz, in
tru a ddua di a lunei lui Decemvrie, in anulu o mie 
optu sute patrudieci si optu, alu imperatiei ndstre alu 
patrusprediecelea. *

Ferdinandu. Franciscu Carolu. 
(L. S.) Schwarzenberg.

Noi Franciscu losefu a-I. dein darulu lui 
D-dieu, Imperatulu Austriei, regele Ungariei si a 
Boemiei, regele Lombardiei si alu Veneției, alu Dalmației, 
Croației, Slavoniei, Galiciei, Lodomeriei, si alulliriei, 
regele Erusalimului scl. Archi-ducele Austriei, marele 
duce alu Toscanei; ducele Lotaringiei alu Salzburgului, 
a Styriei, Carintiei, Carnioliei, marele principe alu 
Ardealului, marchionulu Moraviei, ducele Silesiei de 
susu si de josu, ducele de Modena, Parma, Piacenza 
si Guastala, de Auschwitz si Zator, de Teschen, 
Friaulu, Ragusa si Zara; cu principala demnitate in- 
diestratulu comite de Habsburg, de Tyrol, Kyburg, 
Gbrz si Gradiska; principele de Trient si Brixen; 
marchionulu Lausitzului de susu si de josu si Istriei; 
cornițele de Hohenembs, Feldkirch, Bregenz, Sonnen- 
berg, domnu de Triestu, de Cattaro, si Windisch 
Mark scl.

Prin resignarea de tronu a înaltului nostru •unchiu 
imperatu si rege Ferdinandu a 1 lea.in Ungari’a si 
Boemi’a cu acestu nume alu V-lea, si'prin retragerea 
prd strălucitului nostru părinte marele duce Franciscu 
Carolu dela moștenirea aceluiași trona, împuternicita 
prin sancțiunea pragmatica a primi cordnele impe- 
rației ndstre: ,prin ,,acdst’a vestimu serbatoresce tutu
rora popdreloru monarchiei inaltiărea ndstra la tronu 
sub numele Franciscu losifu I.

Cunoscundu noi dein propri’a ndstra convingere 
lips’a si inaltulu prgtiu alu institutiiloru celoru liberale 
si teinpului presentu ameșurate, cu deplina incredin- 
tiare intramu in calea, care ne va îndrepta la o trans
formare salutare si reinoirea a intregei monarchii.

Pe temeiulu adeveratei libertate pe temeiulu im- 
partirei drepturiloru intocma intre popdrele impe
ratiei , pe temeiulu egalitatei toturoru cetatieniloru 
inaintea legei, precumu si a influintiei representan- 
tiloru poporului la aducerea legiloru, (legislatiune) 
se va reinnoi patri’a in marimea sa cea vechia, inse 
cu potere întinerită se va preface intr’unu zidu ne- 
clatitu intre valurile teinpului, intru o locuintia larga 
pentru deosebitele nationalitati, care prin o legatara 
fratidsca sub sceptrulu parintiloru noștri dein veacuri 
suntu împreunate.

Radi’a cordnei ndstre neintunecata, si tdta tno- 
narchi’a nestrimtorata a o păstră tare otaritu despre 
o parte; dra despre alta gata fiindu drepturile ndstre 
cu representantii popdrelora totu deaun’a ale imparti, 
speramu (nedesduimu) cum-că cu ajatorinlu lui Dum- 
nedieu, si cu cointielegerea popdreloru ndstre voma 
fi in stare tdte tierile si națiunile monarchiei intr’unu 
stătu mare ale întrupa.

Intre grele ispitiri ne aflamu, pacea si ordinea 

in mai multe parti ale imperatiei s’a turburatu. Io 
una parte a mouarchiei pana adi mai curge resbo- 
iulu civilu. Tdte midiuldcele suntu intrebuintiate, 
spre a recasciga in totu locuia reverinti’a legiloru. 
Apasarea rescdlei si restatornicirea pacei dein laintru 
suntu cele d’antaiu conditiuui spre dobândirea onni 
fericita succesu in intemeierea' constitutiunei.

Spre acestu scopu asteptamu Ctt incredintiare 
intieldpta si sincer’a colucrare a popdreloru ndstre 
prin representantii sei.

Noi ne incredintiamu in uman’a simțire a cre- 
dintiosiloru noștri tierani, cari prin articulil Cei mai 
noi de legi despre ștergerea iobagiei si slobodirea 
pamentului aduși, drepturiloru politice deplina păr
tași s’au facutu.

Noi ne incredintiamu in credintiosii noștri ser
vitori de stata.

Dela glorids’a ndstra armata asteptamu noi bra
vura , credintia si statornicia pana acuma aratata. 
Densa ne va fi noua precumu si predecesoriloru noș
tri raditnu tronului, zidu neelatitu alu patriei si ala in- 
stitutianiloru liberale.

Tdta ocasiunea de a potea resplati merittilu 
fiesce earuia fara de deschilinire, cu dragoste o voma 
imbracioftia.

Popdra ale imperatiei Austriei 1 Noi ne inal- 
tiamu la tronulu parintiloru noștri in uisce timpuri 
de mare însemnătate. Mari suntu îndatoririle, mare 
e responsabilitatea, eu care provedinti’a dumnedieidsea 
pe noi ne a insarcinatu. Ajutoriulu lui Dumnedieu 
va fi cu noi.

S’a datu intru acesta chipu in regdsca ndstra 
capitala'Olmfitz in a doua di a lunei lui Decemvrie, 
in anula mantuirei ana miie optu sate patrudieci si 
optu.
Francisca losifțt.. (L. S.) Schwarzenberg

Onorate in Qhristosu Frat®!
Dein gratids’a orenduidla a înaltului Gen eral- 

Comando de 12 Decemvrie st. m alu anului curga- 
toriu sub 'Nro 5058 data aceste doue manifeste, prin 
a caroru celu dintaiu Maiestatea Sa imperatulu Fer
dinandu in favdrea nepotului seu Francisca losifu 
de tronulu monarchiei austriace se multiamesce, dra 
prin alu doilea Franciscu losifu că legitima mos- 
teanu alu cordnei austriace, ne face cunoscuta inal- 
tiarea sa la tronulu imperatescu: spre neintardiata 
in beserica publicare x si alu aceluiași in cele sânte 
pomenire sub numele Franciscu losifu, tramitiendu-tile 
fratiesce, remanemu.

Blasiu, 3/15 Decemvrie 1848.
Ai frăției tale de benevoitori in Chr. frați, 

consistoriala episcopescu, 
Simeon Crainica, 

General-vicariu provisoriu.

22*
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60. Ci Tp’LiacKi acsneae nocTps pmnipaTS 
<& p a n q i c k ă I o c i f ă I.

PomBniaopă, fpaijiaopă, adsqeijiBB amime qe cb- 
Benipi dsaqi csnn 8niie pn inimeae nocTpe aae tbtb- 
popă kb nsmeae locifă! PomBniaopă, amă aajsncB o 
enoxi pn Kape ecTe mape niKaTB a npida Timnsaă K8 
Bopce msare, ini a ns abca necre totb spme de fanTe, 
mi pnKB fanre nosiae, mapi, najjionaae, narpioTiqe, ae- 
raae.

MeTiiji manifecTba staneasi J|\mni>paT <&panuicK8 
locifă I., m/rpandeiji pnijeaecBaă aqeaaiami; K«noajgejji 
ki TinBpsa ^]\mnipaT& amiKB fpineae T8Bepm>pii kb na- 
Tepe pnTinepiTB cnpe a ce asriTa kb tobtb TBpiapn 
Konrpa TBpBareaop Baaspi, ne Kape aqecie Timnspi arar 
de cepioce ae pnaajjB mi ae pBnedă acsnpa KaneTeappă 
nocTpe aae TBTspopă. Asziiji kb pmnBpaTBaă nopni a 
pnrpodsqe pef opme, adeKt appi mamTBiTope nemps totb 
nonâpiae mi aimseae pinincei monapxii ascTpiaqe,. pn- 
TOKma fbpB niqi o jjinepe de napre, adeKB ne Temeisaă 
aisepTBjjii adeBBpare, Kape ce ocesenje de decfpBB kst 
ct ocesejije qepisaă de iadă, ne TemeiBaă eraa’m>nii, 
«ape iapBim pncdmnB, kb tojjiaoKBiTopii cb aisB Boie 
nejjepinapiTB anrî aaejie opi-qe mecepiB mi modă' de 
BiaijB, mi aaă f pBjjieTBijii, Kape pncdmnB, in. qe jjie 
ns’jji naaqe, aaTBia db faqe, pncdmnB kb TpeBae ce npi— 
Bimă pn t6to nonopeae monapxiei ne fpaijii nocTpi.

lîenTpa Ka nonopeae ce BByjme dpenTBpiae npo- 
mice, TpeBBe _cb ce adane pnnpemspaaă TponaaBi, .CB’mi 
apare dopingeae mi dspepiae, nBpepiae mi dpenrăpiae 
npin ai aopă denajaui.

IsBiTB naijiBne pomanBÎ Ansm ecre TÎmnBaă nen- 
Tps noi, aKBmă ceă niqi odaTB; Ka cb ansKBmă deacs- 
npa TbTbpop auBCBpiaop de BeaKapI. Aușmă cb cTBmă 
mai deHjenjji deiiaiTă opl Ksndă aaTB-daTB. Ausma cb 
aaeprBmă kb denBTajjî xapniqi, pnjjeaenjjî, nenpepeTB- 
Topi, BBpBanji kb BazB mi KpedinijB, Kapi pnrp’o nep- 
cdnB ce aniacKB ne adeBBpaTBaă pomBnă, ne Kpedinqo- 
csas naTpioîă, mi ne ajiepsaă noairmă mi dinaomară, 
cnpe a asea Tpeqepe mi acKăa^ape aa Tponă, aa jnini- 
CTepiB mi aa toiji Konciaiapii KOponei. lap Ksndă Ba 
coci Timnsaă aaepepii densTajjiaopă de dieTB, cb kbb- 
Taiji pn t6tb uâpa nsmai ne aqei EBpEaiji pomani, Kapi 
ne calmă K8nocK8iji de npdKoncinija, pnjjeaenqisnea, K«m- 
iiBTbaă, TaKTbaă mi Kpedinjja aopă KBTpb naipie mi mo- 
napxă, Kapil aisepraTea na o nopTB nsmai ne ssze, qi 
csnîă nBTpbnmi de aaă ei npeijă mi canTirare.

EBpBaijî pomani, BBzspBjji qe maară npejjBeHje îkb- 
neae pmnBpaTă BipiBTea mi BpaBspa raopiocel aptnare 
ascTpiaqe. Aqecra pncămnB kb noi pomanii pnKB Tpe- 
sbe cb ne foaocimă de npiae®, mi cb ansKBmă apmeae, 
npeKBmă ansKB npanKsaă qea mai naBKBTB îKEKBpie, cb 
aaeprBmă aa eae, npeKBmă aaăprB ceTpcsaă qepEă aa 
icBopsaă de anB aimnede; cb ne denpindemă ne «snii 
nojjjpi jpn eae, npeKBmă cb denpinde «fepmeKBTopiBaă 
^in mBiecTpia ca; .pncB npea Bine cb jpijeaepemă: 
apma cb fie jpn mama nocrpB BMacdcB mi iare, na 
cnpe a CBBspmi kb ea fame sapsape mi nerpiTdpe de 

KapaKTepsaă najjionaaă, na, fepiacKB Damnezeă, qi ns
mai cnpe a da mi noi din naprene aataropis aa ^impe- 
piTarea monapxiei .pn Konrpa aqeaopa, Kapi ce jpnqdpKB 
a pBcnandi ne nonopeae ei mi a ae jpmnBpjji ia aan,ii, 
mi iapBim cnpe a ne anBpa dpenTBpiae ne Kape ni ae 
dede mi ae Ba jpnfiinija .pmnBpaTBaă nocrpa ^imnpesnB 
kb diera, aa Kape Bopă fi Kemajji mi densiajjii najjianei 
ndcTpe.

J|Vhkb odaTB pomBni, aKsma cb dbină mana kb 
TOTe Kpedinqoceae nonopB aae monapxiei, cb ne anpo- 
niemă kb totb .pnKpedepea ini issipea de Tponsaă Kon- 
CTÎTSijionaaă aaă jpmnBpaTBaBi 4>panijicKă locifă I. 
Kbmi mapi camă daTopiiae, mape ecTe mi pecnsndepea 
no Kape o arene npoBedinjja âcsnpa monapxsaBi, .pncB 
aqecTe daȚopinjje mi aqea pecnsndepe Kade jpnTOKma 
mi acsnpa ndcrpB, cnpe foaocaaă mi fepiqipea najjibnei 
mi a naTpiei,

CiBiis 12. DeK. 1848.
KomiTeTsaă najjibnii pomBne:

Cimeon EBpnsjjă, npemiedime. A. T. Jlaspian^. 
Tim. IJinapis. Nîk. EmmecKB. Ioane Epană

4>aopianăMiKamiă.

'61. K o mi totb a najjisnei pomane. 
d>P A IJI POM ANI!

J|\.naaT8a IJenepaa Komando dopind ks qea mai fep- 
BinTe dopinijB ceKBpanija nepcoanei mi a aBepei fieKB- 
psia, :mi fepiqipea a ToaTB jjeapa, pnKB de.ia pnqens- 
Tsa pecEoisasi aqecTsia as nopsnqiT TSTBpop aoKsiTopjaop 
jjepei, pn mai msaTe-pandbpi, Ka cb ce noapre kb tootb 
dipenTarea, mi EBnBKBBiinija KBTpB nepcoana mi aBepea 
cTpBinB, cb ce KomeneacKB kb TOTba deaa jKefsipi, pB- 
nipi, mi de Toare ecnecceae, de Bpeme qe npin fanre 
de nqecTe neaeyiaiTe ce CTpiKB oamenii, ijeapa ce T8p- 
sspB, mi 6e adsqe pn npimewdie mape. .

Kb Toare anecTea pnjjeaen&nd kb mape dspepe 
pnaarsa IJenepaa Komando, KbmKB oamenii ne mai msaTe 
aoKBpi ce asaia deaa nopanqiae BecTÎTe de aTXTe opi, 
KsmKB npBdeazB, CTpiKB, pBnecKB Kai din cTaseae dom- 
nejiji, mi npin aqecTe neaeijaipi faK narBEB mape cko- 
nomiei jjepei, mi Kasaaepiei pnnBpBTenji, as sineBoiTB 
mai deKBpifihd â nopsnqi de nos:

1) Ka cb ris mai pndpBcneacKB nimine a dsqe an- 
rspi npinini aa E.iaat din aare dicrpime mi KomiTaTe, 
qi de aqi pnainTe cb aibB rpiace deperBTopii fieKBpsi 
KomiTaTS mi dicTpiKTB de fBKBTopii de pBB, fiB de qe 
noiane Bop fi, Ka aqernia cb ce nedenceacKB fBKBn- 
dsaice mai nainre «sdeKaTB dsnB aeții pn dicTpiKTEa mi 
KOmÎTaTBa, de Kape cb ijin. z

2) Ka cb na ce dsKB aa Eaa» ssKaTe, iui aare 
naTBpaae deaa Kspjjiae nBpBcire de domnii aop, qi ToaTe 
aqeae cb ce rpiatacKB, mi cb cb adminicrpe dsnB pnaa- 
Teae decnscBqsni fBKBTe pn npiBinija aqacTa de KBTpB 
pnaaTsa IJenepapis Komando mi nasaiRaTe neaa JKEpic- 
diKjjisniae KonqepnenTe.

3) AfaxndscB, KsmKB cas pncTpeinaTB oi ijirBpe 
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deja K«pgije domnețgi rupi ci te de domnii jop, Kape 
oi nofrecK o rpiace foapre mape, ini cap fa^e o na- 
fsbi necnsci eKonomiei gepei, Ksnd ap nepi sneje din 
jinca nspTipii de rpi»e, cas K&nd Jeap nia nsmai nen- 
Tps Kapnea jop; cip*nc  ce nopsniejge, Ka ci ns ^n- 
dpicneacKi nimine a seji oi de anecTea, ni daKi ce 
af ji jpncTpeinaTe ne snddca, aieje ci ce dea nponpie- 
Tapijop Jop, cas deKsmBa anecria ap fi $8gigi, ci ce 
dea in rpiata deperiTopiJop de npin1 ginsTBpije, snde 
ce afji oije aieje .pncrpeinaTe. ,

4) Cas fiKBT o narași necnsci atare' economiei 
gepei, kst mi KaBajepiei jpmnipiTejgi npin aaeea, ki 
cas jpncTptinaT jjin fejispi de Kinspi Kai de nai ajemi 
din CTaBe.ie, mi deja Kspgije domnejgi. A'iejgia TpeBse 
ci ce af je 4111 ki jpn geapa acra, uri opi ja «rine caniș, 
jecne ce iiot Ksnoamre, K«m«i cam asepe puiiri. — 
Dpem aneea jpnajT»j Renepaj Komando npin rpagiocsj- 
deKpers din 15 DeKemBpie an. nspr. Nro. 5132. Q 
crpxnc nopsnnejge TBTspop, Ka anei kăi ci ce dea .pn- 
dipeT nponpieiapijop .iop, cas Komandangtiop onji.iop 
•țtmmpiTejgi. Ile anecria, npCKsm mi npe Komandângii 
opame^op, mi ai «leTigijop jpi ^ndaropejge .pnajTK.i IJe- 
nepaj Komando, a nepneia, snde cap af ja arape «ai 
.pncTpeinagi.

^Vn spma anecTsi rpagiocs desper KomiîeTSJ npo- 
BO8KL ne Togi npef eKgii, Tpissnii, nenrspionii mi de- 
Kspionii rapdejop pomanejgi, mi jpi jpndaTop.effle ne 
onopea jop, mi ne d»epinipea aneea, Kape o agjeanTi 
jpnTps sn CT3T8 ^nrinepiT», mi ^nremeiaTS ne dpenraTe, 
sa ei KonjsKpe mi ei ks Toare nsTepi-ie, ci nepne, 
aride ceafji âTape Kai mi cii dea nponpieTapi.iop, cas 
.pn m®na Komandangijop ^mnipireigi, âpiTsnds ome- 
nijops, mi .pnBigindsi, ki de ns i Bop da de emu Beie, 
«nii Ka anejgia ce aop nedenci Ka f»pi, mi Bop fi cijigi 
a da mi «aii. .

Ks acemenea cijingi came daropi a .pnBiga, mi 
a .pndemna ne nonops Togi mai mapii pomani jop», Ka 
ci ns npedeze nidspije, nen?ps ki npin anacra ee faae 
o narsBi mape ns nsmai nponpieTapi-iops de nidspi, 
dap mi .ia Komsningi jpnrpegi, mi Kiap narpiei .^incenri; 
amimdepea ci jpndemne ne nonops ks tots deadincBJ», 
Ka jpn KfiT .pi iapTi jpmnpeacspipLie pecBoisjsi, Ci ce 
Ksnpindi oamenii ks JisKpspue eaonomiei, ks arpiKSJTspa, 
kb KSJTSpa Biijops, mi a niminTspijops, npe ksțs ce 
noare jpn anacn Bpemș.

Pomsnijops! KomiTeTs.is de nos bi npoBoaKi Ka 
ci bi adsnegi amime, KsniKi mai nainre Bas decjeraT 
jpnuigaTBJi jpmnipaT din jeriTspije neje de psmine aje 
ioBigiei uri aje deacmejops, dsni aneea jpn jsna jsî 
OKTomBpie, eciejengia Ca Domnsj IJenepapis Koman- 
danre Anionis Baponsj de llsxnep ^inTipinds 15 je- 
gisni aje pomanijop, as jpnBpedniniT ne roari nagisnea 
pomani, Ka ci ce rioan ojgi Ka nagisne aaiTspea ks 
ogjiie .pnnipiTegji .pn Kontpa Bpimmamsisi, Kape cas 
CK8.iaT8 ks apme acsnpa .pmnipaTS.isi, a narpiei mi a 
nagisnei noaerpe. Ecnejengia Ca .pnTipinds Jiegisnije 
anecîea, ns nsmai ki as d’iKBTS nagisnii noaerpe o 
nincTe, Kipeia acemenea n’as ubst .pnipo mie de ani 

csb domnipea snrspeacKi, nenips Kape Bop EineKS- 
Bema CTpmenogii pomanijop, nini K«nds Bop fi po
mani ne anecî nimanT, dap afapi de anacra .pn tot 
deKspcsj anecTsi pecsois nisue nea mai mape rpi®e as 
nspraT, Ka cii anepe ne pomani de Tspsapea Bpimma- 
msjsi, rapdejop pomaneigi as dar Komandangi mijiiapi, 
npineniTopi Ja Tpesije pecBoisjsi, mi niKiipi ns jeas 
usc cinrspe jpnainTea Bpimmamsjsi, ni nsmai Ka aacs- 
îopis onjijop .pmnipiTeigi.

IlpefeKgi mi TpiBsni! jpnBigagi ne'pomani, kxt 
cctc de .pudaropaTi Toan nagisnea pomsni uenrps 
BsniTigiJe anecre nagionaje, mi KsmKi daropia anacra 
ns mio noare hjitî nsmai ks btmt, ki ce ojgejge .pn 
Kompa Bpimmamsjsi jpmnipiTecK, dap Ka ci fie po
menii denjin Kpedinniomi .pnijgaTSJsi jpmnipaT, mi 
Bpednini de a ce .pnnipTiuri din EsniTigije KoncTÎTS- 
gisnei,'TpeEse ci ee.fepeacKi .de atafspi, iui acsnpipea 
oamenijop neBinosagi, Ka ci ris faKi npin sneje Ka 
anecre pSiuine nagisnei mi narași ja Toan geapa.

CiBiis 15 DeKemBpie 1848.
Cimeon, Bipnsgis, npemedinTe, 

TimoTes yinapis, A. Tpee, Jaspiahs, NiKOjati EiJimecKB, 
Ioane Bpans, 3>jopians MmeuiS;

■/ ’ (Va urtpa.)

Bibliografia.
Jidovulu talrpudistu, presentatu spre con- 

sideratiune matora, jidovilorii si chrestinilorii de totu 
rangulu, de professoru dr, Augusta Rohling. Tra
dusa de pre a patra editiune germana, 'd.e SJRISIPP. 
Buda pestea 1876. Cu tipariulu Institutului Hunyadi 
Mdtyăs,; Formatu 16-mo mare.

Aedsta carte scrisa cu eruditiune âdeveratu nem- 
tiesca, tradusa in limbile frances’a, anglesa si ma- 
giara, iri fine si Iti țea romandsca, se mai anuntiase 
si in aedsta fdia. S’a intemplatu inse unu lucru fdrte 
raru la noi: pana se fia anuntiata, se vendii editiu- 
nea intrdga.

Acestu casu se pdte explica mai multu numai 
din inpregiurarea, că de candu ăllianti’a centrala 
israelita ditî Parisu si filialele ei ramurite in tdte 
tierile, anume si in Romani’a au lucratu din respo- 
tei:i spre a infera si compromitte pe poporulu roma
nescu in ochii hunei civilisate, de atunci romanii că 
si magiarii si că slavii, apuca tdte raidiuldcele spre^ 
a se apara si> densii, in specie de acei evrei talmu- 
disti carii, dnpa doctrinele ce propaga eruditii-ger
mani despre densii,, aru fi falsificata si înveninata 
tdta moral’a dumnediedsca si omendsca restornandu-o 
preste totu. Terribili suntu invetiaturile scdse de 
dr. Rohling din Talmud, in catu lectorii cati abia 
cunoscu acelea cârti din nume, stau la cea mai străină 
mirare candu citescu aseriieneă descoperiri; dara o- 
bliga si pe evrei pe vidti’a loru că se se apere, ddca 
vrda se traidsca in pace cu alte popdra si confesiuni, 
pențru că ddca aliantiele israelite au compromisa greu 
pana înainte cu duoi ani pe romani, apoi professorii
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germani iau cufundata pe ei pana după urechi. Multi 
din lectori n’au apucata se cităsca acea carte infri- 
cosiata. Pentru cei carii nu o cunoscu, voma re
produce ca. de specimine numai unele pericope, nu 
inse din dogme, nici din superstitiuni, de care se 
rusinădia toti evreii civilisati, ci numai din „Mora- 
lulu corupta alu Talmudistiloru“ său mai 
precisa, alu rabiniloru, alu carturariloru.

1. Despre deapr apele.
Talmudulu dice că, israelitii suntu mai plăcuți 

lui Ddieu decătu angerii. Cine dă un a palma unui 
israelitu, acel’a face chiaru asia mare pecatu, că si 
candu aru da lui Ddieu o palma , dice mai încolo 
Talmudulu, ăra ceilalți rabini, după cum amu vediutu 
mai susu, repetiescu aceea prin cuveutele: că unu 
jidovu e din substanti’a Ddieiăsca, preeumu fiiulu e 
dein substanti’a tatalui seu. Pentru acea unu Goi 
care aru bate pre unu jidovu, după Talmudu, e demnu 
de m<$rte. Dăca n’aru esistăjidovii, atunci după cumu dice 
Talmudulu, nu aru fi nici o binecuventare pre pa
mentu, nu aru fi plăia, si prin urmare neesistandu 
jidovii, nici popărele lamei acesteia nu ar’ potă esistă, 
„pentru că este o diferintia intre tdte lucrurile.14 Plan
tele si animalele nu aru potă fi fara grigi’a <5meni- 
loru, „si preeumu ămenii stau preste animale, chiaru 
asia stau jidovii preste celelalte popăre ale pamentului." 
Asia e, dice Talmudulu, sementi’a unui strainu, care 
nu’i jidovu, e sementia de vita. ’ Strainu (Noehrim) 
si nejidovu, precum dice rabinulu Kroner, e totu 
un’a. Strainu după Talmudu, este acel’a, carele nu’i 
taiatu impregiuru, si apoi strainu si paganu e totu 
un’a. Mormintele goiloru nu spurca israelulu (pa- 
mentulu jidovescu), dice mai incolo Talmudulu, pen
tru că numai jidovii suntu ămeni, celelalte națiuni 
inse suntu considerate de animale. Talmudulu na*  
mesce pre nejiddvi carii, candu scrie la Ex. 12. 16. 
despre sântele serbatori, că aceste aru fi numai pen
tru israeliti nu si pentru câni. R. Moseben Nach- 
man repetiesce acăst’a cu variatiunea: „Pentru voi, 
nu pentru goimu; pentru voi, nu. pentru câni“ suntu 
serbatorile. Chiaru asia si Raschi la Ex. 17, in edi- 
tiunea venetiana, pre candu in Pentateuchulu amste- 
rodamu, comentariulu facutu de Raschi lașa afara 
adausulu „nu pentru cani.“ Precum suntu n e j i d o v i i 
câni, asia ei suntu si magari, ăi Abarbanelu dice: 
că poporulu alesu e demnu de vrătia eterna, cele
lalte popăre inse suntu asemenea magariloru. Casele 
goiloru suntu staule (grajduri); si candu Nabu- 
chodonozoru a imbiatu pre Ben-Sira cu fiic’a sa, a- 
căst’a i-a respunsu: Eu suru omu, nu vita. Menachem 
celu mare dice: Voi israelitiloru sunteti dmeni, cele
lalte popăre inse nu suntu dmeni, pentru că sufletele 
loru se tragu dela spiritulu necurata, ăra sufletele 
israelitiloru dela spiritulu celu santu a lui Ddieu. In 
același intielesu scrie Jalkut că: israelitii se numescu 
ămeni, ăra pagauii, de cari firesce că se tienu si 
creștinii, pentru că adorăza pre „unu idolu,“ se tragu 
dela spiritulu necurata, si se numescu porci. Un’a 

femeia străină, carea nu’i fiica a lui Israilu, este 0 
vita, precum invatia si Abarbanelu.

Amesuratu acestora principii toti ămenii, cari 
nu suntu jidovi, si cu deosebire jidovii apostatati 
intre .cari, după Talmudu, se numera si Isusu, carele 
a cadiutu in indololatria si a sedusa pre multi: tre- 
bue se abdica de aceea, că jidovulu ’i va recunăsce 
de deaprdpele seu. Facia de nnu animalii nimenea 
nu esercăza iubirea deaprăpelui. Pecatosulu cerbicosu 
e demnu de pedăpsa. Paganulu, care nu vrea se 
se faca jidovu, si crestinulu carele remane credintiosu 
lui Christosu, din punctu de vedere jidovescu suntu 
inimicii lui Ddieu, si inimici ai jidoviloru. Pentru 
aceea dice Talmudulu, că cuventele din biblia „Ddieu 
nu se mania“ (Is. 26. 4.) se referescu la jidovi, si 
celelalte cuvinte „Ddieu se mania41 (Nah. 1. 2.) se 
referescu la celelalte popăre. Talmudulu dice că, nu
mele Sinai insemnăza, că ur’a a descensu preste po
porale pamentului. Pentru aceea, dice Talmudulu 
că espresiunea: „se nu le faci nici unu bine, pri- 
vesce pre tdte popărale44 Si in altu locu: este oprita 
a te indură spre unu omu, care n’are intielegere.44 
Asia si rabinulu Gerson „nu se cuvine unui omu 
dreptu a se îndură spre celu ren;“ si Abarbanelu: 
„nu e cu dreptu candu cineva se arata cu indurare 
facia de inimicii sei.“ Astu-feliu, după Talmudu, ce
loru drepți, amiciloru si consangeniloru lui Ddieu, li 
este iertata a insîelă pre cei nelegiuiti, pentru că 
scrisa este: catra celu curata arata-te curatu, catra 
celu perversa fi perversa. Precum unu negru se deo- 
sebesce de alte cre-ature,. mai dice inca rabinulu Elie- 
ser, asia se deschilinesce poporala israelitu de catra 
celelelalte popăre, prin faptele sale cele buhe. De 
aceea, după Talmudu, e oprita a salută pre nele
giuiti; de alta parte tota Talmudulu prescrie că o 
regula fărte salutaria sehtenti’a: că omulu se fia totu 
dăun’a astuta intru fric’a lui Ddieu; pentru aceea 
se păte salută si străinulu, adeca nejidovulu din caus’a 
pacei, spre a fi stimate,, si a incungiură ori ce ne
plăcere. Bechai dice că, faciari’a e iertata, asia că 
omulu (adeca jidovulu) ^se se arete curtenitoriu catra 
nelegiuiti (nejidovi), se cerce a’i convinge căi ono- 
răza si iubesce: acăst’a e iertatu, dice Bechai, dăca 
omulu adeca, jidovulu santiesce trebuinti’a, si se teme 
(altumentrea e pecatu); pentru-că Talmudulu invatia, 
că in acăsta lume este iertatu a te faciari inaintea 
nelegiuitiloru. Nelegiuiti suntu tdte popărale ce nu 
suntu jidovi; pentru-că totu benele, ce lu făcu acele 
popăre, tdta elemosin’a ce o dau, -țăta miseri- 
cordi’a ce o esercăza, nu suntu altu ceva, decătu 
pecate, dice Talmudulu, fiendu că tdte aceste le făcu 
din mandria. Se intielege de sene că, toti cei ne- , 
taiati impregiuru suntu, după Talmudu, pagani, in- 
reutatiti, si că circumcisinnea turciloru, după Talmudu, 
nu e cea adeverata. De aceea e iertatu unui jidovu 
a face bine celoru nelegiuti, a cercetă pre morbosii 
loru, său a le inmormentă .mortii, preeumu invatia Tal- 
ffiudu, inse numai din caus’a pacei si că senu-luvateme.
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